

迎接“人才经济”大时代

哈尔滨市人社局以人为本创新服务纪实(上)

□本报记者
樊金钢 李天池

人力资源信息库‘帮我们招工，解决了我们的燃眉之急。’

采访中记者了解到，2009年，哈尔滨市委、市政府实施了重大项目牵动战略，哈市人社局为解决项目建设在用工、培训等人力资源方面的迫切需求，开展了重大项目人力资源服务工作。据介绍，每年年初，该局就将哈市发改委确定的年度重点项目分配到项目建设所在辖区就业部门，组成重大项目服务工作组，派专人与辖区内的重大项目单位对接，根据项目产业类型、所需人员层次分类管理，提供精细化服务，有针对性地为项目单位提供人员招聘、技能培训、政策咨询等服务。

同时，为帮助重大项目企业快速、准确选取人才，哈市就业局依托“互联网+”平台，在“哈尔滨就业地图”中增加了“重大项目人力资源库”服务，实现了项目信息实时更新全市共享、招聘培训信息全网发布即时匹配、服务工作信息动态掌握全程跟踪。

经过努力，2013至2015年，全市就新增就业40.81万人，城镇登记失业率始终低于年度控制目标。2016年，在就业压力较大的形势下，哈市仍计划实现新就业11.7万人。

搭建就业招工对接平台

采访永泰城的员工吴瀚涛时，他正在和同班的队员们在商场内进行日常巡查。2014年8月入职的他，如今已经晋升为该商场商管班长，管理8名员工。吴瀚涛对记者说：“之所以能在毕业后能顺利就业，并有了今天的成绩，真的要感谢哈尔滨市人社局，我的求职信息被他们收录到信息库里，招聘方永泰城通过这个渠道联系到我，经过面试，我成功入职。”

实际上，受益的不只是求职者。招工方永泰城人事经理李敏说：“我们招聘时刚好在春节前，那时招人非常困难，而我们商场基层人员的缺口在900名左右。哈尔滨市人社局相关领导了解情况后，马上就帮助我们组织专场招聘会，并通过‘就业地图’和‘重大项目



招聘大会搭建起就业招工双向对接平台。

本报记者 苏强摄

优化大学生创业环境

日前，哈尔滨市大学生创业种子资助资金首发仪式举行。活动中，共有10名大学生创业者获得“大学生创新创业先进个人”，并获得2万元奖励。哈尔滨理工大学的马帅就是获奖人之一。他说：“资金对于创业中的大学生非常重要，没有资金的支持，大学生创业举步维艰。我们在创业之初，了解到哈市人社局推出了大学生创业贷款政策，便尝试着申请，经过专家组的评定，我们最终拿到了10万元的无息贷款，这笔钱对于我们来讲无疑是雪中送炭，从而实现了创业梦。”

量购买服务项目时，同等条件下优先选择大学生创业企业。

好政策的出台让哈市的创业环境日益优化。据悉，哈市人社局积极参与开展“大众创业、万众创新”活动，与全市36所高校建立大学生创业联盟，创办了哈尔滨大学生创业沙龙，在哈尔滨技师学院完成大学生创业孵化园建设，并申请为国家级大学生创业孵化示范基地，现有在孵企业48家，年产值达6000余万元，带动就业近2000人。哈市今年还将充分利用大学生创业种子资金3185万元，积极推进大学生创新创业工程。

重金吸引高层次人才

陈满堂目前在哈尔滨市

一家汽车排气系统有限公司就职，此前他曾在美国一家外国专家项目及其他各类引智项目达90余项，产生了良好的聚集效应和经济效益。为吸引高层次人才来哈创业创新发展，该局牵头筹划实施了人才公寓项目，投入人才发展资金1.3亿余元购置225套人才公寓，用于保障重点企业引进高层次人才居住，公寓达到拎包即住标准，目前有79套投入使用。

这只是哈市人社局引进和服务高端人才的一个缩影。采访中，记者了解到，2013年以来，哈尔滨市政府每年将人才发展资金提高到1个亿，并且上不封顶。三年来，该局使用人才发展资金2.37亿元，引进4547名高层次紧缺实用人才；引进国外技术、管理专家258人，国家批准高端

外国专家项目及其他各类引智项目达90余项，产生了良好的聚集效应和经济效益。为吸引高层次人才来哈创业创新发展，该局牵头筹划实施了人才公寓项目，投入人才发展资金1.3亿余元购置225套人才公寓，用于保障重点企业引进高层次人才居住，公寓达到拎包即住标准，目前有79套投入使用。此外，该局以“京城名医下乡行”形式，将北京的医疗专家请到哈市，专门为高层次人才进行体检并免费治疗，进一步激发了高层次人才为经济和社会发展贡献力量的热情。

依水造园 水岸同秀 马家沟景观河道改造二期启动

本报讯(记者邢汉夫)

记者从哈尔滨市城乡建设委员会获悉，为进一步延伸城市内河景观改造成果，近日，哈尔滨市启动马家沟景观河道改造二期工程，重点对马家沟上游一匡街至文道桥、下游宣化街至南直路6.3公里河段进行改造建设，重点实施河道修复、沿河慢道、休闲广场、景观绿化、灯饰亮化等五方面工程。工程完成后，将持续改善沿岸环境质量，打造集自然生态、人文景观、历史文化于一

体的马家沟生态景观廊道，方便周边居民休闲健身。

日前，记者在马家沟宣化街段看到，几台挖掘机正在河道中作业，只见挖掘机将河床上积累的污泥刨出来转运到货车中。“该区域的马家沟综合治理工程已建成投用近20年，当年的设计理念已不再适应当前的生态环境要求，尤其是在2014年三沟综合治理工程建成后，马家沟城区段沿线居民期盼提档升级改造愿望更加迫切。为此，在去年实施改造的基础上，

今年哈市进一步向上下游延伸，持续推进景观河道改造工程。”马家沟改造工程区间段二期1标段项目部经理孟令潇告诉记者，他所负责的标段为宣化街至工程大学段，全长2.2公里。目前，正进行河道淤泥清掏，随后会启动河道铺装及挡墙修复工程，同时，还将在两岸修建休闲广场13个、亲水平台9个，预计10月份完成全部工程。

据了解，本次马家沟改造工程以“依水造园、水岸同秀”为建设主题，着力打造城市内

河沿线园林景观。截至目前，宣化街南直路段马家沟景观河道改造工程四个标段施工单位已全面进场施工。为加快工程推进，哈市按照循环推进、无缝衔接的方式推进工程建设，力争8月底完成河道修复，9月下旬完成堤岸基础及结构施工，10月中旬完成全部二层平台及维也纳河园部分广场的面层铺装工程，11月下旬完成绿化秋植。

图为马家沟改造现场。
本报记者 邢汉夫摄

突击检查保护红肠品牌

本报8日讯(记者李爱民)为进一步加强对产地红肠品牌的保护，打击假冒伪劣商品，切实保护商标权利人和消费者的合法权益，维护公平竞争的市场秩序，8日，由哈尔滨市市场监管局商标处牵头，在商标权利人和省市媒体的配合下，对哈市红肠经营商户进行突击检查。

据了解，此次突击检查针对商标侵权、虚假广告、虚假宣传、计量器具作弊、牌匾字号与营业执照名称不符等违法行为进行查处。此次检查共10个检查组，出动执法人员38人，执法车辆5台次，检查涉嫌违法的商户50余户。现场查处涉嫌侵犯“哈肉联”、“秋林里道斯”注册商标专用权商户7户，依法查扣涉嫌侵权商品283件，包装物781件，封存送检涉嫌作弊计量器具4件；规范牌匾字号与营业执照登记名称不符商户7户，并现场下达了责令改正通知书。下一步，该局将继续开展专项执法行动，严厉打击侵犯注册商标专用权的违法行为，查处、曝光一批违法违规企业，形成高压态势，保护商品品牌声誉，保障消费者和生产、经营者的利益，维护公平竞争的市场秩序。

科普基地释放科技磁力

哈尔滨市科协组织市民“科普体验行”

□本报记者 刘艳

瞬间让人走过春夏秋冬的多媒体环幕4D森林主题通道，体验万花筒般奇妙感觉的“镜子迷宫”……近日，320名市民走进中国森林博物馆、哈尔滨工程大学启航中心等4家科普教育基地，体验现代科技的神奇魅力。这是哈尔滨市科协为提升公民科学素质、巩固创城成果而开展的“哈尔滨科普体验行”活动，由此掀起了一股全民踊跃报名体验科技魅力的热潮。

东北林业大学中国(哈尔滨)森林博物馆内，高科技无处不在，令人震撼。当记者跟随由80名市民组成的“哈尔滨科普体验行”活动队伍来到这里

本“人体感应多媒体魔法书”，“魔法书”里介绍了有关木材类别、濒危动植物等方面的内容。

“真是让人大开眼界，这里的每一处场景展示都利用了多种高科技手段，让我深刻感受到了大森林这个神奇而美妙的世界，是一个值得再来参观学习的好地方。”市民高女士说。

记者采访中了解到，除了这80名市民参观了中国森林博物馆外，当日，另有240名市民分别参观了哈尔滨工程大学启航中心、哈尔滨市建筑节能科普教育基地和松松小镇等3家科普教育基地。在哈尔滨工程大学启航中心，来自哈尔滨工程大学船舶工程学院的老师为市民讲解了船舶的分类及特点和船舶的设计及制造过程，之后，市民参观了船舶博物馆；在哈尔滨市建筑节能科普教育基地，讲解员通过展板宣传、实物展示、多媒体宣讲等方式，为市民普及

了建筑节能、节能门窗等方面科普知识；在松松小镇，市民参观体验了4D环幕射击、“科学实验秀”、“镜子迷宫”等项目，充分感受到了高科技带来的魅力。

据悉，此项活动从7月开始到年末，每月开展一次，市民可通过关注微信公众号“哈尔滨科普”，登录科普体验行页面进行注册，完成科普知识答题，提交并通过审核后，由活动组织单位抽签确定并通过告知，每个基地每次参与活动人数为80人。

据哈市科协普及部部长姜海波介绍，首批“哈尔滨科普体验行”试点单位共有4个。根据市科协科普经费情况、参观效果、其它科普教育基地意愿和接待能力，明年将扩大体验活动的试点单位范围，使更多的老百姓受益。

图为市民参观体验中国(哈尔滨)森林博物馆。

本报记者 刘艳摄

新建牡丹江至佳木斯铁路客运专线工程

环境影响评价第二次信息公告

工程起于牡丹江市，经鸡西市、七台河市、双鸭山市，止于佳木斯市，共涉及5个地级市。工程正线全长约376km，设8座车站。现向公众进行环境影响评价第二次信息公告并征求直接受影响公众有关环境保护方面意见，公众可以在铁三院网站(www.tsdig.com)查阅报告书简本及相关信息。索取信息和提出意见的期限：即日起10个工作日。

铁道第三勘察设计院有限公司 2016年8月9日

6日晚，由蒙牛集团总裁孙伊萍担任

联合出品人、蒙牛集团与著名导演王潮歌联合出品、中央民族乐团担纲演出、乐视视频独家提供视频支持的大型民族乐剧——特仑苏《又见国乐》，在哈尔滨环球剧场盛大上演。

当晚，这一极具创新和传承价值的国乐艺术盛典与“乐声无处不在”的音乐都相遇，以五年千年国乐艺术的营养新高度，在热爱音乐艺术的哈尔滨市民心中播下传承国乐的种子，与他们一起谱写出生命的更好乐章。

演出结束之后，很多观众都激动地表示，“很幸运能看到这么好的演出，看完后心中更多的是一种深深的感动和骄傲”，

“音乐是我们哈尔滨人生活很重要的一部分，这次演出也给了我们哈尔滨人创作更好音乐的灵感和希望”。当晚，特仑苏《又见国乐》的成功首演不仅给哈尔滨人带来了震撼和感动，也在热爱音乐的哈尔滨人们心中种下了国乐传承的种子，将引领着他们在创新的音乐之路上勇敢前行，谱写属于自己的生命更好乐章。

《又见国乐》将在哈尔滨环球剧场连续演出两场，特仑苏全新推出的《又见国乐》限量版产品也已同期在哈尔滨的各大商超售卖。二胡、阮、琵琶三款写意、隽永的包装设计，将中国传统之美在牛奶包装上完美呈现，这也是特仑苏纯牛奶在完成

36家接待机构服务“候鸟老人”

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政部门了解到，为充分发挥哈市独有的地域、交通、文化、气候等优势，加快推进候鸟养老工作，目前，哈尔滨市推出36家符合老年人生活特点和完善设施的养老公寓、度假村、美丽乡村等接待机构，满足异地老人来哈养老服务需求。

据了解，2015年省政府将养老服务业，特别是候鸟养老、生态养生养老作为促进经济增长的新亮点，哈尔滨市民政部门积极参与组织候鸟养老推介会，介绍哈市的自然风光、风土人情、地域优势，宣传养老服务业优惠政策，扩大候鸟养老和招商引资影响力。23个养老机构在13个城市与外地养老机构签约，签署协议23份。目前，哈市36家接待机构，可提供8150张床位满足候鸟养老服务需求。据介绍，这些服务机构大部分位于景区、景点附近或市区交通便利区域，服务特色以旅游、养生、养老、休闲、康复见长，满足了老年人个性化、多层次需求。

据悉，目前全省7条候鸟旅游养老线路，起点和终点均为哈尔滨市，为此，哈市民政部门将充分利用哈尔滨航空枢纽、优质医疗资源、历史文化名城等优势，建立旅游养老、旅居养老、过境养老和异地居家养老品牌项目。

规范主城区烟花销售

变“摊点式”为“板棚式”

本报讯(徐畅 记者马智博)记者从哈尔滨市安全生产监督管理局获悉，为进一步规范哈市烟花爆竹零售网点安全管理，确保全市主城区的公共安全，自2017年春节燃放期起，哈尔滨市三环路以内，将打破多年来常规的“摊点式”销售，推行春节燃放期零售网点“板棚式”销售，实现管理规范化。

据了解，为了进一步规范哈尔滨市烟花爆竹零售网点安全管理，哈尔滨市安全生产监督管理局研究制定了《哈尔滨市烟花爆竹零售网点安全管理条件要求》，超前谋划部署2017年烟花爆竹工作。按照《要求》，哈市主城区将实现烟花爆竹零售网点集中布设。在主城区选取地域宽敞、人员车辆少且远离人员密集和商业网点的地点，划定销售区域，实现集中管理、集中布设、集中销售，尽量减少对城市和人民群众生命财产的危害。同时，大幅度减少审批数量，放宽网点间距，确保销售安全。《要求》同时指出，烟花爆竹销售实现销售网点集中统一信息化管理。改变临时零售网点销售方式，对所有的临时零售网点全部实现“板棚式”销售，实现规范化管理。所有的临时零售网点必须配备可视监控探头，与安全监管、公安等部门实现联网，便于监控管理。自2017年春节燃放期起，南岗区、道里区、道外区、香坊区、平房区、松北区等六个主城区，春节烟花爆竹零售网点由“摊点式”改为“板棚式”销售，如出现“摊点式”网点，一律取缔。其余各区县(市)要根据本地区实际情况，逐步推行烟花爆竹零售网点“板棚式”销售。

据介绍，为了确保哈尔滨市主城区的公共安全，《要求》规定，本市三环路以内，除春节燃放期间外，其余时间禁设烟花爆竹零售网点。



近日，北方森林动物园采取各种方法给动物们消暑降温，推出瀑布、泳池、遮阳网、喷淋、冰块、冰镇水果等消暑模式。图为动物园工作人员在喂食长颈鹿冰镇水果。

刘晓密 本报记者 李天池摄

5亿专项资金提档产业园区

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨市财政部门获悉，日前，随着哈市财政给4个国家级开发区及部分省级重点园区2016年产业园区专项资金5亿元的拨付到位，哈市政府已连续5年累计整合专项资金30亿元来支持园区基础设施及公共服务平台建设，从而提升全市重点产业园区承载能力，推动产业结构调整升级。

据了解，目前在市级产业园区专项资金的引导和支持下，哈市产业园区载体功能不断完善，园区可持续发展动力及经济运行质量均得到了进一步提升。2012年—2015年，园区累计开发面积141.08平方公里，实现基础设施投资187亿元，建设各类公共服务平台248个，实现税收247.5亿元，招商引资到位资金1482亿元。截至2015年末，哈市26个重点园区全部完成规划环评，四个国家级开发区均达到“八通一平”建设标准，市区基本达到“七通一平”，县域园区达到“五通一平”以上建设标准。

传承国乐创新薪火 谱写生命更好乐章 特仑苏《又见国乐》冰城盛大公演

“音乐是我们哈尔滨人生活很重要的一部分，这次演出也给了我们哈尔滨人创作更好音乐的灵感和希望”。当晚，特仑苏《又见国乐》的成功首演不仅给哈尔滨人带来了震撼和感动，也在热爱音乐的哈尔滨人们心中种下了国乐传承的种子，将引领着他们在创新的音乐之路上勇敢前行，谱写属于自己的生命更好乐章。

《又见国乐》将在哈尔滨环球剧场连续演出两场，特仑苏全新推出的《又见国乐》限量版产品也已同期在哈尔滨的各大商超售卖。二胡、阮、琵琶三款写意、隽永的包装设计，将中国传统之美在牛奶包装上完美呈现，这也是特仑苏纯牛奶在完成

3.6g优质乳蛋白和120mg原生高钙的全新品质升级之后，首次将国乐元素融入包装设计，在创造营养新高度的同时，展现中国传统国乐之美。

